

治污攻坚显成效,生态质量稳提升

上半年,我市优良天数达108天

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静



7月15日,市生态环境局党组书记、副局长王利军带领相关科室负责人做客12345政务服务便民热线,介绍该局今年以来工作开展情况,现场接听群众来电并解答问题。

全市432处农村黑臭水体中已治理350处

今年以来,市生态环境局重点推进重污染天气应对、烟花爆竹禁燃禁放、扬尘污染防治、烧结砖瓦企业转型升级改造、涉水基础设施建设、入河排污口整治、汛期河湖水质保障、土壤污染源头防控、建设用地安全监管、农村黑臭水体整治等工作,推动全市环境质量持续改善。

烟花爆竹管控方面,上半年,全市14家许可手续到期的烟花爆竹批发企业库存已全部清零,压减24.775万箱;9家暂未到期的批发企业库存压减3.768万箱,压减率19.47%。市烟花爆竹安全源头管控工作专班将持续督导,加快剩余库存处理,确保按时完成清零。

扬尘综合防治稳步推进,针对PM10浓度较高和扬尘多发问题,印发《菏泽市2025年春季扬尘污染防治技

术指南》,从工地扬尘、移动源扬尘、道路扬尘、工业企业无组织扬尘等4个方面细化任务,协同多部门治理,各县区按“四步工作法”攻坚。烧结砖瓦企业转型升级加快,生态环境、应急、消防、自然资源等部门指导31家企业加快提升改造,目前30家已完成窑体改造。

水生态环境治理持续加强。涉水基础设施建设力度加大,今年以来新建雨污水管网16公里,累计15座生活污水处理厂外排水质达到准IV类标准,处理规模占比达71%。

入河排污口整治攻坚深入推进,通过印发专项通知、组织县区交叉互查和市级实地抽查,累计排查问题52个,已整改30个,剩余问题正按序时推进整治。

汛期水质保障工作提前部署,加大重点河湖监管力度,

累计排查河流(段)83条、城镇及工业污水处理厂37家,发现问题隐患89个,63个已完成整治,其余正加快整改。

土壤污染源头管控不断强化,重点监管单位环境监管持续加强,建设用地准入严格把关,风险管控和修复名录制度全面落实,关闭搬迁优先监管地块清单动态更新,土壤环境安全得到有效保障。

农村黑臭水体治理提速,2025年104个试点项目中,97处已开工建设,25处完成主体工程。农村环境整治成效排查全面展开,聚焦农村生活污水处理设施和已治理黑臭水体,对运行异常设施、返黑返臭水体建立问题清单并督导整改。上半年,排查发现乡镇污水处理设施问题50个,已整改25个;全市432处农村黑臭水体中,350处已完成治理,农村人居环境持续改善。

1-6月份,我市空气质量综合指数同比改善6.6%

今年以来,我市将大气污染防治作为重要民生工程,始终放在突出位置,划分春季聚焦PM10、夏秋季聚焦臭氧、冬季聚焦PM2.5和重污染天三个阶段,按细化目标、落实任务、督导帮扶、严格奖惩

“四步工作法”,分阶段攻坚提升空气质量,推动环境空气质量持续改善,成效明显。

1-6月份,我市空气质量综合指数为4.66,同比改善6.6%;PM2.5平均浓度为46微克/立方米,同比改善9.8%;

PM10平均浓度为87微克/立方米,同比改善8.4%;CO平均浓度为1.0毫克/立方米,同比改善9.1%;NO2平均浓度为23微克/立方米,同比改善4.2%;优良天数为108天,较去年同期增加2天;6项指标均持续改善。

上半年,我市8个国控断面优良水体比例达100%

1-6月,根据国家“采测分离”反馈数据,我市8个国控断面优良水体比例达100%。“十四五”以来,全市累计15座城市生活污水处理厂外排水质达到准IV类排放标准,占比75%;新(改)建城市污水管网475公里,改造市政雨污合流管网403公里,所有县区基本完成整县制雨污合流制管网清零;新建城市污水处理厂6座,新增污水处理能力18万吨/日,目前累计15座、总处理规模68.5万吨/日的城市生活污水处理厂达到准IV类排放标准,占比71%。今年计划新建1座污水处理厂,对5座城市生活

污水处理厂进行提标改造。

水生态环境修复持续强化。“十四五”以来,全市完成18处人工湿地建设、修复任务,新增面积4728亩,新增处理水量39万吨/天。积极探索生活污水处理厂中水回用,其中菏泽城区用于城市河道补水的再生水约17万吨/日;加强美丽河湖建设,2024年5月成武县文亭湖成功入选山东省第一批美丽河湖优秀案例。

重点时段水质保障加强。汛期持续开展河流水质隐患排查整治,“十四五”以来推动整治完成各类隐患问题1000余个。冬春季枯水期实

施黄河河道外生态补水,加强氟化物防控;今年联合水务、农业农村等部门开展2024-2025年冬春季水生态环境质量巩固提升行动,梳理重点工作任务25项,全力防范冬春枯水期水质反弹。

工业企业污染物浓度管理水平提升。全面推进高盐废水治理,全市8家煤炭企业投资9.57亿元,建成日处理能力10.3万吨的高盐废水治理工程;严格工业园区、涉水单位环境监管,2024年以来多次检查全市9个化工园区及重点工业园区,推动整改完成各类问题166个。

学生志愿队,唱响防溺水歌



本报讯(通讯员 王飞翔 张静冬) 暑假以来,牡丹区大黄集镇11支由近百名学生组成的“防溺水志愿者”队伍,通过寓教于乐的方式开展防溺水警示宣传(上图)。

在家长或老师的陪护下,学生们走进所在村人员密集区域和水域地带,表演防溺水歌舞。其童话般的唱词通俗易懂、感染力强,深受好评。

大黄集镇境内东鱼河、刁屯河、沙河纵横交错,加上多处堤坝和坑塘,成了群众避暑纳凉的好去处。以往盛夏,这些地方时有溺水事件发生。今年暑假,镇里组织应急管理部门、教委,由各村委牵头,发动在家学生参与“防溺水志愿者”服务队,开展宣传劝说活

动。杨湖村的山东大学大二女生杨琴,暑假在家成了“孩子王”,每天在村前东鱼河边与中小学生学习表演,乐此不疲,找回了童年的亲切感。黄集村服务队的刘英和张胜超是母子,二人既是组织者也是表演者,吸引了全村60多名大中小学生参与。他们在东鱼河畔表演的歌伴舞浅显风趣,孩子们踏着节拍边舞边唱:“池塘边有很多危险,小朋友们要离它远一点,脚一滑要是掉水里面,爸爸妈妈就再也看不见……”

镇党委书记刘宁表示,发起这项活动,是为了让孩子自我约束,当好防溺水宣传的主角,带动更多同龄人增强安全意识,确保孩子们平安度夏。

轿车自燃,救援及时人无恙



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 近日,日兰高速巨野县路段发生一起车辆自燃事件。危急时刻,菏泽支队巨野县消防救援大队迅速赶赴现场展开紧急救援(上图)。

消防救援人员抵达后立即展开扑救:迅速铺设水带,架设两支水枪从起火车辆两侧持续压制火势。待火势初步控制后,一组救援人员进一步对车辆内部残余火点精准扑灭。

经过10余分钟扑救,现场明火被完全扑灭。随后,消防员用泡沫水枪对车体、车头及

车底等易复燃部位全面冷却降温,确保无复燃可能。

据车主介绍,事发时车内人员均未受伤。驾驶员在行驶中发现车头冒烟,立即将车停靠在应急车道,下车报警求助。

消防部门提示:高温天气下,车辆自燃多与车况有关。驾驶员出行前要定期检查车辆电器、线路、供油系统等关键部件,及时排除安全隐患,降低自燃风险。如遇紧急情况,需立即撤离至安全区域并报警。